

# 会说上海闲话 要做相声演员

## 7年过去了,曾经的“熊孩子”渐渐融入上海

7年前,奶奶莫惠莉第一次见到自己的亲孙子吴啸天时,他是一个瘦瘦小小额头上都是抬头纹的肯尼亚“小黑孩”。不会中文的他只会对奶奶怒吼“No!”虹口团区委在开展大调研过程中发现了,从去年开始不仅给予其资助,帮助解决他的入学和生活等问题,还牵线了相声会馆,鼓励他参与脱口秀演出。如今他成功拜师相声大师,上海话说得很溜,还自学起了各种舞蹈,成了名副其实的才艺少年。 青年报首席记者 范彦萍



吴啸天梦想成为相声演员。

青年报首席记者 范彦萍 摄

### ■年轻态

## 上海公务员 面试名单发布

本报讯 记者 陈晓颖 记者获悉,近日上海市公务员局公布了2018上海公务员调剂进面面试名单。面试地点将由各面试单位确定。面试时间为3月28日至4月1日。

本次进入面试的考生需要在3月26日上午10:00前网上确认是否参加面试。考生在网上进行面试确认后,将不再另行通知。参加面试的考生务必按指定时间报到。未在指定时间内报到参加面试者,将视作自愿放弃。

上海市公务员局强调,在面试过程中,如有违规或作弊行为,立即取消面试资格,并按有关规定处理。

据悉,本次面试成绩将于面试工作结束的2个工作日后在上海市公务员局网站上公布。进入面试的考生将按照综合成绩从高到低的顺序确定进入体检和考察的人选。

此次总成绩计算中,笔试总成绩占40%,面试成绩占60%。进入体检考察人员面试成绩不得低于60分。并且考生面试成绩达到所在面试考官组使用同一面试题本面试的所有人员的平均分数的,方可进入体检和考察。据了解,个别职位拟录用人数与面试实际人数低于1:3比例的,招录单位可根据情况适当减招。

## 数十位小科迷 参与VR制作探索海洋

本报讯 记者 周胜洁 足不出户,就能探索海洋知识,动手制作VR眼镜盒,用虚拟现实技术遨游海洋。日前,由上海少科院主办的“VR体验之海洋之约”活动在上海市青少年活动中心举行,吸引了小科迷俱乐部数十位科创小科迷及其家长的参与,“课堂教学+DIY”的方式让孩子接触科技领域,增长海洋知识。

“了解海洋生物和海底世界吗?海和洋有什么区别?海水从哪里来?”活动一开始,主持人就为小科迷们上了一堂《海洋生物与海底世界》的VR科普课,让小科迷遨游海洋,探索宇宙,开拓视野。

VR互动体验,手机版VR眼镜DIY制作让家长和孩子一起参与互动。青年报记者在现场注意到,35组家庭中,由父亲陪同的孩子不少,陆先生就是其中一位。

陆先生表示,在家庭教育中,他比妻子更关注小学三年级女儿的动手能力,他曾陪着女儿一起做过滚轮,探索过一些生活中简单的物理原理,他觉得孩子除了学好主课知识外,科技兴趣的培养也很重要。

在现场,他给女儿通俗地讲解了虚拟现实技术,一起制作了手机版VR眼镜后,女儿觉得“特别有意思,很开心”。

主办方表示,这是上海少科院今年举办的第三场活动,活动为丰富小科迷们的课余文化内容,让他们有机会接触科技领域,寓教于乐,获得知识的同时更能感受神奇的科技带来无限乐趣。

## 家里来了个“小黑孩”,从不懂事到讨人喜欢

2005年出生的吴啸天有一个外号“小黑孩”,奶奶莫惠莉清楚地记得2011年9月24日,6岁的孙子第一次闯入了她的生活。当时,他一句中文也不会,因为人生地不熟哭了整整半个小时。“当时他很抗拒我这个‘陌生人’,我住的地方小,没地方洗澡,我把他抱到水斗上,他又哭又闹,大声对我喊‘No!’”奶奶回忆说,孙子初来乍到,额头上都是皱纹,像传说中的老寿星,又像极了电视里贫民窟的孩子,因为患病吃不下饭,挺可怜的,直到接受治疗后才慢慢好起来。

当时家里还有一个小外孙,刚刚会地上爬,一开始“小黑孩”十分调皮,在床上乱蹦乱跳,奶奶生怕他摔下来砸到孩子。万不得已,奶奶第一次打了孙子。当晚,吴啸天就向远在肯尼亚的爸爸告状。听着孙子叽哩咕噜说话,莫惠莉就听懂两个词,“肯

尼亚”、“奶奶”。在爸爸的循循善诱下,吴啸天终于认识到了自己的错误,给奶奶赔礼道歉。

起初,“小黑孩”言语不通,到菜市场,奶奶指着鸭子说上海话“鸭子”,但到了吴啸天嘴里就成了上海话的“鞋子”。虽说语言学习进阶得比较慢,但“小黑孩”挺好学,不懂就咨询街坊邻居。

不久,莫惠莉发现小区里的邻居都喊她“奥巴马奶奶”,以前很少和邻居打交道的奶奶也成了名人,邻居会上前和她反馈,“你孙子上海话说得老好额,我们来了20多年也不太会说上海话。”

在附近上了半年幼儿园后,“小黑孩”进入广中路小学,成了一名上海小学生,爱交朋友的他很快就有了新的小伙伴。

在日常走访中,虹口团区委副书记徐雪琛和虹口团区委服保部负责

人陈曦等多次前往“小黑孩”家慰问,给他带去很多学习用品和书籍。之后,阳光中心虹口区工作站站长卞华和该站青少年事务社工周敏蔚隔三差五过去关心他。

“小黑孩”的成绩不太好,最差的是语文,最拿手的是英语,但即便他英文口语好,写作和语法等成绩还是上不去。去年有段时间,吴啸天的学习成绩一落千丈,有一次还把奶奶逼哭了,无奈之下只能求助周敏蔚,在电话里感到了老人的无助和伤心。小周从浦东的家中乘坐了一个多小时的车赶到奶奶家,劝老人放宽心。这让莫奶奶分外感动,“小周休息天从那么远的地方赶过来,太有爱心了。”

不久,在团区委的牵线下,在上海外国语大学团委的支持下,“小黑孩”有了一位师父。一名上外的研究生专门为他补课,渐渐地,他的学习成绩开始好转。

## “阳光少年”爱上脱口秀,他要成为相声演员

在和阳光中心的青少年事务社工打交道后,“小黑孩”变得阳光起来。虹口团区委除了帮助解决“小黑孩”的入学和生活等问题,还牵线了品欢相声会馆,让他参与他们的演出。

今年1月份进相声会馆学习后,“小黑孩”拜的第一个师父是著名相声演员金岩。吴啸天回忆说,他扮演的角色是逗哏。“当时金老师和我见面后,给了我一份稿子,让我背出来晚上参加演出。我看着很长的一段反正话,上场前很紧张。没想到说出第一句后就表现自如了。”

说着说着,吴啸天当着记者的面说起相声。“当我的搭档还得有要求,反应要快,脑子要利索,脸皮还得厚,数学还要好。首先得回答问题,得诚实……”他一人分饰两角,演得绘声绘色。表演完相声,他又来了一段街舞。

吴啸天告诉记者,有段时间他迷上了《欢乐喜剧人》,小学的时候特别喜欢说相声,和一位同学天天搭档来上那么一段。在爱上脱口秀后,奶奶

成为了他第一个听众。在今年的元宵文艺汇演后,他成了校园小名人。

让吴啸天感动的是,每次去学习脱口秀,都是社工小哥哥陪他去的。今年寒假前夕,他还在冬日阳光启动仪式上参与了表演,把大家都乐坏了。

“长大以后我想当脱口秀演员。”“小黑孩”告诉记者,这几年他变成成熟了。最近他学会了烧午饭,学会了番茄炒蛋、黄芽菜肉丝炒面条等拿手菜,得空的时候会帮助奶奶洗碗。不仅如此,以前他每天晚上做功课要到11点,现在效率提高了,晚上9点半就搞定所有的作业,最晚10点就休息了。

一旁的奶奶补充说,从“熊孩子”到懂事的孩子,孙子的变化很大。“我的退休工资不高,知道家里情况比较拮据,过年过节人家给他的红包,他都主动上交。小学五年级开始,他都是一个人坐车上学。现在他可厉害了,还和社工小周老师学了空手道,才两个月,就在一次比赛中拿了冠军。”

在采访过程中,记者了解到,莫

奶奶身体状况不佳,2012年3月份罹患癌症,前后开过两次刀,去年又得了糖尿病。莫奶奶唯一的儿子即“小黑孩”的父亲此前赴肯尼亚打工,2016年不幸被人砍伤,抢救十几个小时后虽然捡回一条命,但左手残废。“小黑孩”出生后不久,爸妈就分开了,爸爸白天要上班他一度没人管教。后来到了学龄,是奶奶提出将孩子接回上海。

听奶奶动情地诉说家庭遭遇,“小黑孩”仿佛在听别人的故事,“现在的我很好,同学和小区邻居很喜欢我,他们说我是戏精。”

当听到记者等人戏谑他长得比奥巴马要白的时候,他DIY了一段脱口秀,“哈哈!我是非洲第一白。我是上海人!”

目前,“小黑孩”和奶奶蜗居在10平米的房间里,住房条件十分困难。经团区委推荐,“美丽家园”项目已正式与他们家对接,为他和奶奶狭小的住房空间做优化设计,并进行重新装修改造,街道也将主动为他和奶奶提供装修期间的过渡性住房。